
На сам пе ред, щоб ви я ви ти роль ЗМІ у
висвітленні проб лем, пов'яза них з відрод жен ням
куль ту ри, освіти кримсь ко та тарсь ко го на ро ду, а
го лов не – соціаль но-еко номічних проб лем, проб -
лем об лаш ту ван ня, не обхідно про а налізу ва ти
сьо годнішній стан, точніше, політич ну й еко -
номічну си ту ацію на ро ду  як в Кри му, так і в Ук -
раїні, у період по вер нен ня та об лаш ту ван ня. В
ос танні ро ки, зав дя ки ліде рам кримсь ко та тарсь -
ко го ру ху, їх співпраці з Пре зи ден том Ук раіни,
політи ка дер жа ви сто сов но де пор то ва них
кримсь ких та тар на бу ла більш про ду ма но го і
прог но зо ва но го ха рак те ру. Знач но збіль шу ють ся
об ся ги коштів, що виділя ють ся на ці цілі (з 9 млн
грн. у 1998 р. до 40 млн грн. у 2000 р.). При ць о -
му ми ну ло го ро ку впер ше за ос танні ро ки пе ред -
ба чені держ бюд же том кош ти бу ло виділе но в
пов но му об сязі. Ць о го ро ку пла нуєть ся за вер ши -
ти за без пе чен ня місць ком па кт но го про жи ван ня
де пор то ва них елект ро е нергією, у 2003 році – во -
дою, на черзі за без пе чен ня га зом, до ро га ми,
об'єкта ми соціаль но-куль тур но го приз на чен ня. 

Але вжи тих за ходів не дос татньо, щоб за без пе -
чи ти нор мальні умо ви про жи ван ня цієї ка те горії
гро ма дян. Для усвідом лен ня си ту ації, що скла ла -
ся, не обхідно ма ти на увазі той факт, що ма со вий
приїзд кримсь ких та тар, які по вер та ють ся у
Крим, на батьківщи ну, ство рює серйозні проб ле -
ми, які Ук раїні важ ко виріши ти швид ко. Про те
про цес по вер нен ня три ває і низ ка чин ників
соціаль но-еко номічно го ха рак те ру ви ма гає не -
гай но го вирішен ня: за без пе чен ня жит лом і зе -
мель ни ми ділян ка ми, ство рен ня  на леж ної інфра -
ст рук ту ри місць ком па кт но го про жи ван ня, усу -
нен ня гост рої проб ле ми без робіття, поліпшен ня
ме дич но го обс лу го ву ван ня де пор то ва них. 
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Ефек тивність прак тич но го вирішен ня всь о го
комп лек су пи тань ре патріантів змен шуєть ся че рез
відсутність чіткоі нор ма тив но-за ко но дав чоі ба зи,
про що не од но ра зо во йшло ся під час зустрічі
Пре зи ден та Ук раїни з Ра дою предс тав ників
кримсь ко та тарсь ко го на ро ду, під час пар ла ме нтсь -
ких слу хань, на засідан нях уря до вої  комісії. Досі
не ух ва ле но спеціаль но го за ко ну що до реп ре со ва -
них за національ ною оз на кою. Про ект За ко ну Ук -
раїни "Про ре абілітацію і за без пе чен ня прав осіб,
які заз на ли реп ресій і яких бу ло де пор то ва но з
Кри му" відхи ле но Вер хов ною Ра дою. До Вер хов -
ної Ра ди та кож по да но на род ним де пу та том Ро ма -
ном Безс ме рт ним про ект "Про ста тус кримсь ко та -
тарсь ко го на ро ду". 

У пар ла менті Ук раїни всі про ек ти за конів,
спря мо вані на по нов лен ня прав кримсь ко та тарсь -
ко го на ро ду, бло ку ють ся ко муніста ми і де пу та та -
ми інших лівих партій. Цей же пар ла мент, як відо -
мо, зат вер див у 1998 році "гра човсь ку конс ти -
туцію" Кримсь кої ав то номії, що зне ва жає фун да -
мен тальні пра ва кримсь ко та тарсь ко го на ро ду й
орієнто ва на на пе рет во рен ня Кри му в російсь ку
рес публіку. У ре зуль таті Крим є за раз од ним із
найбільш конфлікто ген них і "чер во них" регіонів
Ук раїни, а кримсь ко та тарсь кий на род – найбільш
безп рав ною час ти ною на се лен ня півост ро ва.

Дос татньо на га да ти, що кримські та та ри
зовсім не предс тав лені в пар ла менті ав то номії, а у
ви ко нав чих струк ту рах вла ди їхнє предс тав ни цт -
во в ціло му не пе ре ви щує 2–3 відсотків. Се ред
кримсь ких та тар рівень без робіття в 3–4 ра зи ви -
щий, ніж у ціло му по Кри му. Бру таль но зне ва жа -
ють ся за конні пра ва кримсь ких та тар і в про цесі
при ва ти зації землі. Оскіль ки нинішнє ук раїнсь ке
за ко но да в ство не вра хо вує особ ли вос тей Кри му,
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пов'яза них із по вер нен ням йо го корінно го на ро ду
на свою батьківщи ну з місць де пор тації і зем ля
пе ре даєть ся в при ват ну власність тіль ки чле нам
ко лишніх кол госпів, то знач на час ти на кримсь -
ких та тар мо же за ли ши ти ся без землі та бу де зму -
ше на най ми ту ва ти на зем лях своїх батьків, що
пе ре да ють ся  після воєнним пе ре се лян цям. Цю
проб ле му вла да про по нує виріши ти за ра ху нок
зе мель ре зер ву і за па су, але, по-пер ше, цих зе -
мель не дос татньо; по-дру ге, во ни здебіль шо го
неп ри датні для зем ле ро б ства. Зе мель не пи тан ня
для на ших співвітчиз ників є за раз од ним із най -
важ ливіших, і як що ми не змо же мо за хис ти ти в
ць о му пи танні свої за конні пра ва, то опи ни мо ся в
ду же важ ко му ста но вищі. 

Пе рехід з однієї політич ної сис те ми в іншу,
від то талітар но го ре жи му до де мок ра тич но го
уст рою в Ук раїні відбу ваєть ся болісно для
суспільства, має за тяж ний дра ма тич ний ха рак -
тер. Пре са як важ ли вий соціаль ний інсти тут ду -
же гост ро пе ре жи ває труд нощі ць о го пе рехідно го
періоду. 

Сь о годні ми ста ви мо собі пи тан ня про те,
якою має бу ти жур налісти ка, її ме та, зав дан ня,
відповідальність. Слід заз на чи ти, що вже в перші
ро ки не за леж ності Ук раїна роз по ча ла фор му ван -
ня за ко но дав чої ба зи діяль ності ЗМІ на де мок ра -
тич них прин ци пах, з ура ху ван ням ре алій  пе -
рехідно го періоду. 

Дру гий етап пе рехідно го періоду суп ро вод -
жуєть ся відчай душ ною політич ною бо роть бою
на тлі еко номічної роз ру хи.  Це приз ве ло до роз -
тас ку ван ня ЗМІ різни ми партіями, гро мадсь ки ми
ор ганізаціями, ко мерційни ми струк ту ра ми. Слід
конс та ту ва ти, що цей етап не пройш ли сь о годні
ні суспільство, ні пре са. Еко номічна си ту ація в
країні спри чи няє політич ну та фінан со ву за -
лежність пре си від влад них струк тур і наб ли же -
них до них політич них сил. За ко но дав ча ба за
діяль ності ЗМІ в Ук раїні че рез це має, як пра ви -
ло, дек ла ра тив ний ха рак тер, не пра цю ючи в пов -
ну си лу. Становище зі сво бо дою сло ва, сво бо дою
дру ку і правами  жур налістів на ви ко нан ня своєї
про фесійної діяль ності за ли ша єть ся не за довіль -
ни м і не відповіда є прин ци пам де мок ра тич но го
суспільства. На прик ладі ЗМІ Кри му мож на пе ре -
ко на ти ся в ць о му. Більшість кримсь ких ви дань
має інфор маційно-офіційний ха рак тер, об ми на ю -
чи проб ле ми в житті суспільства, по да ю чи гро -
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мадсь кості точ ку зо ру пе ре важ но офіційних осіб.
Спро би по вер ну ти історію на зад, підко рив ши
пре су вик люч но на умо вах вла ди, галь му ють роз -
ви ток дер жа ви, уск лад ню ють і  без то го болісний
пе рехід суспільства і пре си, тим са мим пог либ -
лю ють конфлікт вла ди і суспільства. На жаль, і
самі жур налісти іноді з влас ної  волі чи не са -
мохіть спри я ють пог либ лен ню конфлікту. Че рез
влас ний низь кий про фесійний рівень, пра во ву
безг ра мотність, зне ва гу до мо раль но-етич них
норм жур налістсь кої про фесії наші ко ле ги на ма -
га ють ся підміни ти по нят тя  "про даж сло ва", тим
са мим вип рав до ву ю чи вуль гар ну  все доз во -
леність.  Бо ротьбі  за но вий ста тус жур налісти ки
в суспільстві бра кує послідов ності,  аналітич -
ності, ро зуміння над зав дань про фесійної діяль -
ності жур наліста, як не па ра док саль но це зву -
чить, глас ності. Найбільш ак тив но і про дук тив но
на го ло шує на проб лемі  сво бо ди сло ва Націо -
наль на спілка жур налістів Ук раїни, ініціюю чи
ух ва лен ня за конів, вно ся чи поп рав ки до чин но го
за ко но да в ства, за лу ча ю чи до об го во рен ня проб -
лем ши ро ке ко ло жур налістів, політиків, уче них,
предс тав ників влад них струк тур. Прис ко ри ти
про цес фор му ван ня но во го ста ту су жур налісти ки
і зміцнен ня у суспільстві ав то ри те ту про фесії, як
свідчить прак ти ка, мож на шля хом: 

– підви щен ня про фесійно го рівня жур -
налістсь ких кадрів (особ ли во національ них); 

– підго тов ки жур налістсь ких кадрів но вої
фор мації; 

– підви щен ня ети ко-пра во вої гра мот ності
жур налістів;

– зміцнен ня про фесійної солідар ності жур -
налістів, які підно сять свій го лос на за хист прав
лю ди ни про ти чи нов ниць ко го свавілля;

– ініціюван ня ух ва лен ня за конів і поп ра вок до
існу ю чих за конів, що за без пе чу ють нор мальні
умо ви ро бо ти жур налістів відповідно до про го -
ло ше но го кур су на де мок ра тичні пе рет во рен ня. 

Лише тоді, коли суспільство і вла да
зрозуміють, що без віль ної пре си не мож ли вий по -
даль ший роз ви ток дер жа ви, а жур налістсь кий
кор пус уповні усвідо мить свою відповідальність
пе ред суспільством, мо жна з пов ним пра вом наз -
ва ти цей етап – ета пом конструк тив но го тво рен ня. 

Сь о годні в Кри му де які відомі жур налісти
об'єдна лись у Комітет з моніто рин гу сво бо ди
пре си та в Кримсь ку асоціацію віль них жур -
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– до ру чен ня Пре зи ден та Ук раїни за ре зуль та -
та ми на ра ди з пи тань об лаш ту ван ня де пор то ва -
них кримсь ких та тар та їхньої інтег рації в ук -
раїнсь ке суспільство;

– відкрит тя національ них шкіл;
– яким бу ти меджлісу;
– уго да про політич не співробітницт во між

меджлісом  кримсь ко та тарсь ко го на ро ду і На род -
ним ру хом Ук раїни. 

По вер та ю чись до пи тан ня інфор маційно го
прос то ру Кри му, мож на конс та ту ва ти, що він за -
хоп ле ний чу жою дер жа вою. Про тя гом до би, всі
24 го ди ни, вся  те ри торія  Кримсь ко го півост ро ва
та кіль кох півден них об лас тей Ук раїни пе ре бу ває
під інфор маційним тис ком "Рус ско го радіо". З
радіоефіру на слу хачів ллєть ся не ли ше без со -
ром на, а й відвер та імперсь ка, шовіністич на про -
па ган да. Нею про сяк нуті та кож і чис ленні
кримські пе ре дачі. Нап рик лад, ан ти дер жав на
прог ра ма "Грані" (ІТБ) Іго ря Аза ро ва – чле на
російсь кої партії "Со юз", який постійно у своїх
прог ра мах про па гує розв'язан ня міжнаціо наль -
но го конфлікту в Кри му. Не що дав но він був
приз на че ний го ло вою рес публікансь ко го коміте -
ту з інфор мації. Прак тич но не бу ває но ме ра
"Кримсь кої прав ди", "Кримсь ко го вре мені", в
яких би не лив ся бруд на кримсь ких та тар і ук -
раїнців, на їхню історію.  Мож на ска за ти, що
біль ша час ти на ЗМІ Кри му сь о годні відіграє не -
га тив ну роль у висвітленні ба гать ох проб лем,
пов'яза них з об лаш ту ван ням кримсь ко та тарсь ко -
го на ро ду. 

1. Кримсь ко та тарсь ке пи тання. – Сімфе ро поль
2003.

2. Га зе ти ма лих міст. – Ка зань, 2002.
3. Гу нестніков Г. К. Єтнічна пре са в Кри му. Проб -

ле ми та перс пек ти ви. – Сімферополь, чер вень 2003.

налістів з наміром док ла да ти як найбіль ше зу -
силь, щоб пре са ста ла справді чет вер тою вла дою,
гідним еле мен том гро ма дянсь ко го сус пільства,
інфор ма то ром і ви раз ни ком дум ки суспільства. 

У 2004 році Кримсь кий центр не за леж них
політич них дослідників і жур налістів та
Асоціація віль них жур налістів, аналізу ю чи стан
кримсь кої жур налісти ки, по чали ви да ва ти не ве -
ли кий щорічник-збірник "Біла кни га кримсь кої
жур налісти ки", де зібра но до ку мен ти і дум ки
екс пертів про стан сво бо ди сло ва й пре си в АРК,
а та кож жур нал "Кримсь ко та тарсь ке пи тан ня" з
ме тою спри ян ня всебічній інтег рації в за галь но -
ук раїнсь ке суспільство кримсь ко та тарсь ко го на -
ро ду, який по вер таєть ся на батьківщи ну після де -
пор тації, що, у свою чер гу, спри я ти ме інтег рації
ук раїнсь ко го суспільства у світо ве співто ва ри ст -
во. Ці ви дан ня вклю ча ють до ку мен ти і ма теріали,
які сто су ють ся те ми ре патріації кримсь ко та -
тарсь ко го на ро ду та йо го інтег рації в ук раїнсь ке
суспільство. 

Про ект здійсне но за підтрим ки "Фон ду спри -
ян ня де мок ратії", По соль ства США в Києві та
Відділу технічної співпраці По соль ства Ко -
ролівства Нідер лан ди в Ук раїні. 

Ос новні пи тан ня, які розг ля да ють ся  в жур -
налі: 

– пра во на зе мель ну власність корінно го на ро -
ду;

– ісламсь кий чин ник у Кри му, де які особ ли -
вості про це су "відрод жен ня ісла му" (1989–1999);

– мов на ком пе тенція кримсь ких та тар;
– про кримсь ко та тарські політичні й гро -

мадські ор ганізації, що ма ють  пра во  бра ти
участь  у ви бо рах де ле гатів четвертою ку рул таю
кримсь ко та тарсь ко го на ро ду на ос нові про -
порційно го предс тав ни цт ва;


